

РЕШЕНИЯ XXV СЪЕЗДА ПАРТИИ, ИЮНЬСКОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС В ЖИЗНЬ!

В НАШИХ БУДНЯХ — ПРОДОЛЖЕНИЕ ДЕЛА ОКТЯБРЯ.

«БОЛЬШОЕ И ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ НА ВСЕ СТОРОНЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ОКАЗАЛО И ПРОДОЛЖАЕТ ОКАЗЫВАТЬ ПОСТАВЛЕНИЕ ЦК КПСС ОБ ОРГАНИЗАТОРСКОЙ И ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЕ ТБИЛИССКОГО ГОРКОМА ПАРТИИ ОТ 22 ФЕВРАЛЯ 1972 ГОДА.»

(Из июньского [1976 г.] постановления ЦК КПСС по партийной организации Грузии).

РУСТАВСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ЗАВОД. Здесь, у огнедышащих маршей, в раздвинутом пространстве инициатива руставских металлургов — в первую очередь и нарушителя дисциплины радома. На снимке с инициаторов почта. Бригадир сталеваров О. Цитладзе (в центре) со своими подручными Н. Шаншавили (слева) и Э. Кобадзе.

Фото М. Квиркциани.

МОГУЧИЙ ИМПУЛЬС

Для рабочего класса Грузии постановление ЦК КПСС по Тбилисскому горкому стало отправной точкой для достижения невиданных прежде побед. И победы эти пришли, пришли потому, что курс был взят единственно верный — ленинский. Как сформулировать степень сдвига, свидетелями которого был каждый житель республики? И, разумеется, далеко от мысли утверждать, что до принятия постановления промышленности Грузии не работала вовсе. Нет, конечно. Но как? Вот в чем вопрос. А работала она, прямо скажем, из рук own плохо. Правда, внешне все выглядело вроде и благополучно, но ведь все знали, что нарушаются ленинские нормы нашей жизни, что приписки — явление обычное, что кадровый потенциал далеко от требований времени и вышно цветут кумовство и протекция и т.д. Вспомним горькие, но такие точные и справедливые строки из постановления: «На многих предприятиях медленно повышается технический уровень производства, не полностью используются производственные мощности, снижается фондоотдача, не уделяется

внимания надлежащего качества выпускаемой продукции». И это касалось не только тбилисцев — касалось всех промышленных ко в республике, каждого из нас. Спустя некоторое время началась перестройка. Большую, я не преувеличу, если скажу — неоценимую, помощь в этой борьбе оказал нам Центральный Комитет КПСС. Постановление о дальнейшем развитии народного хозяйства Грузинской ССР, принятое, как мы сегодня все знаем, по личной инициативе Леонида Ильича Брежнева, было мощным катализатором, который ускорил все процессы по восстановлению в республике ленинских норм жизни. Это была нелегкая борьба, и путь наш отнюдь не походил на стонированную магистраль. Скажу больше, каждый, даже самый малый, успех давался с бою, каждый, даже небольшой, шаг вперед встречал иногда серьезное сопротивление тех, кто хотел, кому было выгодно жить по старинке. Мне сейчас вспоминаются дни, когда с нашего завода стали уходить люди. Уходили квалифицированные сталевары и прокатчики, опытные домен-

щики и мастера и не на другой завод, а в торговлю. Но помнящие и другие дни, когда все в республике стало меняться, и металлургам, ушедшим за динным рублем, один за другим возвращались обратно. И учителя, мы не могли им обеспечить такой заработной, как там, в лавочках, хинкальных или еще где-то. Но они приходили, потому что честно заработанный рубль много дороже неперспективной работы в торговле. И этот процесс был характерен не только для нашего завода, он был характерен почти для всей нашей промышленности, которая, я не побоюсь этого слова, начала возрождаться пять лет тому назад. Нет, она пока не достигла уровня, которым можно по-настоящему гордиться, но главное уже не в этом — процесс возрождения стал необратим. Куртаскинский автозавод внедрил систему управления качеством, о которой пять лет тому назад мы и не подозревали, батумские машиностроители решили с каждого квадратного метра производственных площадей получать много больше продукции, чем прежде, тбилисский старожил Герой Социалистического Труда Георгий Куртаскидзе твердо намерен выпустить только переклассовую продукцию. Для этого он и его друзья вместе с экономистами, социологами, психологами, инженерами разработали комплексный пятилетний план. И такие планы сейчас разрабатывают многие коллективы республики.

За годы минувшей пятилетки республика ввела в эксплуатацию 72 промышленных предприятия, реконструированы сотни заводов и фабрик. Сегодня нет, пожалуй, ни одного предприятия в республике, которое не освоило бы за последние пять лет десятки и сотни единиц нового оборудования, не внедрило бы новой технологии, не искало бы пути дальнейшего повышения эффективности производства и улучшения качества продукции. На сегодняшний день 400 изделий нашей промышленности маркируются государственным знаком качества. Да, конечно, в этом отношении мы еще не достигли общесоюзного уровня, но ведь пять лет назад выпускаемые в республике продукцию экстракласса можно было пересчитать буквально по пальцам. А о том, чтобы изделия тяжелой или машиностроительной индустрии были бы на уровне мировых стандартов, тогда не могло быть и речи. Сейчас это явление обычное. Сегодня никто не удивляет, что, например, трубообразный станок, нефтяной битум или бесшовные стальные трубы имеют Знак качества. Это в порядке вещей. Более того, мы не довольны, что отстали от уровня страны в этом деле, и недовольство это понятно. Центральным Комитетом КПСС очень высоко оценены те, кто сделали труженники республики за прошедшее время. Вот строки из постановления ЦК КПСС «О ходе выполнения партийной ор-



БАРОМЕТР ДОБРОГО НАСТРОЕНИЯ

Известно, как чутко реагируют люди на службу быта. Не секрет, что у нас много еще недостатков в сфере обслуживания и в торговле.

Хорошо продуманная организация труда помогла коллективу Управления бытового обслуживания населения г. Цхалтубо с честью справиться с возложенными на него задачами. План минувшей пятилетки был выполнен досрочно, к 20 октября 1975 года. Населению было оказано услуг на 5.447 тысяч рублей, что на 253 тысячи рублей больше планового задания. Причем 200 тысяч из последней суммы были реализованы за последние три года пятилетия.

Хорошо потрудились работники службы быта и в первом году десятой пятилетки. На каждого жителя было оказано в среднем услуг на 35 рублей, вместо 22 рублей в 1975 году. Теперь во всех санаторных открыты пункты стирки белья и химчистки. В крупных селах действуют комплексные пункты, благодаря которым любой заказ принимается прямо по месту работы того или иного труженника — в поле или на ферме.

Постоянная забота и помощь нашей партии и правительства, направленные на всестороннее повышение материального и культурного уровня жизни советских людей, дали правильную ориентацию партийным и советским органам на резкое улучшение качества работы служб быта, на поддержку и распространение всего лучшего, что появилось в этой отрасли. Вопросы, касающиеся различных аспектов работы службы быта, регулярно рассматриваются на заседаниях бюро горкома партии и

ВСЕ ДЛЯ НАРОДА

СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

ПЯТЬ ЛЕТ, прошедших со дня принятия постановления ЦК КПСС по Тбилисскому горкому, были для всех нас, простых труженников, годами борьбы за укрепление дисциплины в самом широком смысле слова.

Если говорить конкретно, то это борьба за дисциплину труда, за повышение его производительности и эффективности, за улучшение качества работы во всех звеньях.

Но сделаны только первые шаги. Вперед непочатый край работы. И все будет зависеть от нашей организованности, ответственности и сознательности. К этому и призывает нас Центральный Комитет Компартии Грузии.

Что касается меня лично, то я принял повышенные социалистические обязательства вымокнуть план второго года десятой пятилетки к 7 ноября, дню годового всенародного праздника — 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

Принято в радостно сознавать, что вместе со мной на ударную трудовую вахту остались мои товарищи по труду — Л. Надибадзе, Н. Масрадзе, Ш. Одишелидзе и другие.

Ц. ГАПРИНДАШВИЛИ, ткачиха Тбилисского шелкового производственного объединения, депутат Верховного Совета Грузинской ССР.

Во многих семьях мечтают о высшем образовании для своих детей. Каждая трудовая семья и наша школа стремится внушить своему воспитаннику простую мысль — только знания и труд могут открыть для него заветную дверь в науку. Но, к сожалению, этот честный человеческий принцип не всегда реализуется в нашей стране, особенно в республике в деле отбора будущих студентов.

Было тяжело слышать, как порой дети обижали нас в том, что моральные принципы, преподаваемые в школе, в жизни не приживаются. Я, как отец детей, стоящих перед выбором профессии, от всей души приветствую ту законность и порядок, которые вошли в вузовские экзаменационные комиссии. Сегодня мы можем сказать, что в институтских аудиториях занимаются только достойные.

Т. ЖОРЖОЛАДЕ, депутат Цхалтубского городского Совета депутатов трудящихся.

К. КОТРИКАДZE, инженер.

САМЫЙ ВЫСОКИЙ СТИМУЛ

Я думаю о том, как все-таки просто быть счастливым и как все-таки трудно делать дело... Ведь в те дни, когда только что было опубликовано и широко обсуждалось постановление ЦК КПСС по Тбилисскому горкому партии, немало нашлось людей, которые только пожимали плечами: дескать, постановление — постановление, а жизнь есть жизнь, она свое возьмет — и все пойдет по-старому.

Если честно говорить, то у меня у самого нет-нет да и прокрадывались в душу сомнения подобно рода. Поэтому что годами складывалась та ненормальная обстановка, которую определенная категория людей пыталась выдать как раз за норму. Это привождение проникало, во все поры — тут даже самый большой оптимист остерегся бы делать какие-то розовые прогнозы...

Вспомним, на протяжении многих лет, предшествующих постановлению, у нас на всех, как говорится, перекрестках шла речь о грузинском малоземелье, велась она с дальним прицелом: раз у нас мало земли, один холмик да горы, то и спрос с нас должен быть соответствующим. Что говорить, по сравнению, скажем, с Казахстаном Грузия действительно малоземельна. Но правда и то, что многогрудный, суровый казахстанский гектар нельзя ставить на одну доску с благодатными землями Абхазии

или Восточной Грузии! На это вакарывали глаза, более того, подводили даже архимудрую «научную базу», но стоило только новому руководству республики вплотную заняться этим вопросом — и тезис о «традиционном грузинском малоземелье» рассыпался в прах.

Возьму пример, особенно мне близкий, — животноводство. Еще несколько лет тому назад даже робкие разговоры о том, что наша республика может стать краем высокоразвитого животноводства, вызывали чуть ли не смех. Но мы, люди, работающие, как говорится, непосредственно на земле, знали, что это возможно, что это осуществимо — надо только по-хозяйски встать за дело... Не сомневался, что именно постановление ЦК КПСС дало толчок к тому, чтобы партийная организация республики взяла твердый курс на крутой подъем этой отрасли.

XVIII пленум четко определил пять основных точек приложения сил в животноводстве: корма, поголовье, породный состав стада, зоотехнология, механизация. И правильно, по-моему, на недавнем V пленуме ЦК Компартии Грузии говорились о том, что XVIII пленум был одним из наших лучших пленумов за последние годы, что практические мероприятия, последовавшие за ним, оказались действительными и эффективными — об этом свидетельствуют те большие сдвиги, которые произошли в животноводстве за последние полтора года. Ведь мы в первом году десятой пятилетки перекрыли практически все основные плановые показатели в этой сложнейшей отрасли!

XVIII пленум отразил тот качественно новый подход к сельскохозяйственной проблематике, который стал ныне определяющим для партийной организации республики. Вышли на рубеж 1980 года наши славные чаеводы. Я думаю, что этот факт органически связан с постановлением ЦК КПСС и последующими мероприятиями ЦК КП Грузии. То же самое следует сказать об успехах овощеводов Марнеули и Гардабани, птицеводов Аджарии, кукурузоводов Абаши, хлеборобов Ширакской степи.

Правда, в последние годы не лучшим образом складывалась ситуация в виноградарстве; суровые зимы, следовавшие одна за другой, засуха — все это не могло не сказаться на показателях отрасли. Но и тут есть одна замечательная деталь: сельские труженники республики делают все для того, чтобы компенсировать в других отраслях тот урон, который понесли виноградары.

И это обстоятельство тоже органически связано с постановлением ЦК КПСС: изменился нравственный кли-

мат села, уже не только о собственном успехе думает крестьянин, а об эффективности сельскохозяйственного производства в республике в целом.

Успех всех наших начинаний мы измеряем их конечными результатами. И не успокаиваемся на достигнутом.

Так, справедливой критике подверглись на страницах «Правды» многие хозяйства нашей республики, в которых все еще низки привесы животных на откорме, хотя по приросту объема закупки скота и птицы мы вышли на первое место среди союзных республик, молока — на пятое место, яиц — на второе. Сельское хозяйство республики в целом уверенно набирает темпы роста, и сейчас главное — не снижать эти темпы, а, наоборот, наращивать их и на базе достигнутого идти дальше. К этому призывает нас письмо ЦК КПСС к сельским труженникам, к которому призывал нас постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о социалистическом соревновании.

Время опровернуло все пессимистические выкладки скептиков. Мы уверенно идем от вершины к вершине: работа ЦК КПСС о партийной организации Грузии, так полюбившаяся в постановлении по Тбилисскому горкому партии, стала тем стимулом, который побуждает нас к творческому поиску, к напряженному труду, к высокому качеству и эффективности этого труда. И тот факт, что Грузия вновь признана переходящее Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, еще раз подтверждает верность курса, которым мы идем.

В. ДЗЕЛАЗДЕ, директор Гагрского пленумного совхоза, Герой Социалистического Труда.

Программа борьбы и созидания

ОКОНЧАНИЕ

Три постановления. Но начало положено первым, тем, которое мы называем кратко: постановлением по Тбилисскому горкому. Тем, которому сегодня исполнилось 5 лет. Тем, которое, как справедливо отмечается в июньском [1976 г.] постановлении ЦК КПСС по партийной организации Грузии, оказало и оказывает большое положительное воздействие на все стороны жизни и деятельности республиканской партийной организации. И нельзя без волнения, без чувства глубочайшего удовлетворения и законной гордости читать строки: «ЦК КПСС констатировал, что ЦК Компартии, партийные, советские, хозяйственные органы и трудовые коллективы Грузии, опираясь на поддержку и помощь со стороны партии и правительства, более полно используют внутренние резервы, в основном преодолели допущенное в 1971 — 1972 годах серьезное отставание с выполнением девятого пятилетнего плана. В результате по темпам развития, общему объему производства и реализации продукции промышленности республики вышла на уровень, предусмотренный Директивами XXV съезда КПСС... Партийные организации, государственные и хозяйственные органы Грузии улучшили руководство сельским хозяйством. Труженники села увеличили производство продукции по сравнению с восьмой пятилеткой. Выполнены пятилетние планы по заготовке основных продуктов земледелия и животноводства. Сверх плана государству было продано значительное

количество зерна, сортового чайного листа, цитрусовых плодов, мяса и молока.

Проводится работа по более эффективному использованию капитальных вложений и сокращению сроков строительства. За годы минувшей пятилетки в действие введены 72 промышленных предприятия, в том числе директивные объекты — Маднуйский горно-обогатительный комбинат и Зугдидский фарфоровый завод. Реконструировано большое количество цехов, заводов и фабрик, за счет чего было получено более половины общего прироста промышленной продукции.

В результате усиления внимания партийных комитетов, Советов депутатов трудящихся, хозяйственных и общественных организаций стали более активно решаться вопросы развития коммунального хозяйства, улучшения жилищных условий населения. Последняя три года успешно выполняются планы строительства жилья. Больше строится детских учреждений, школ и больниц. Улучшилось снабжение населения городов свежими овощами и фруктами. Дальнейшее развитие получили бытовое и медицинское обслуживание населения... Эта высокая оценка подтверждена сегодня тем, что в четвертый раз подряд республика награждена переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, как победитель во Всесоюзном социалистическом соревновании.

Отметим положительные сдвиги в сфере экономики. Центральным Комитетом КПСС вместе с тем об-

рацию в июньском [1976 г.] постановлении внимание ЦК Компартии и Совета Министров Грузинской ССР на отставание республики от среднего уровня по производству общественного продукта и национального дохода на душу населения. Важнейшей задачей партийных, советских и хозяйственных органов является безусловное выполнение всех количественных и качественных показателей, намеченных в Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976 — 1980 годы. Необходимо обеспечить более быстрое развитие производительных сил республики на основе рационального использования ее богатых природных и почвенно-климатических условий, материальных и трудовых ресурсов, большого научного потенциала, всех внутренних резервов и возможностей. Следует с еще большей энергией добиваться повышения эффективности общественного производства, решительнее бороться с фактами бесхозяйственности, расточительства в расходовании сырья, материалов, денежных средств, потерь рабочего времени.

Именно на это Центральным Комитетом Компартии Грузии постоянно обращал и обращает внимание партийных организаций; сделаны только первые шаги, достигнутое не дает повода для самоуспокоения, партийным комитетам следует настойчиво повышать требовательность к кадрам, укреплять партийную дисциплину, совершенствовать стиль и методы партийной работы, повышать ее эффективность.

Состоявшийся недавно V пленум ЦК КП Грузии еще раз подчеркнул, что любые настроения самодов-

ольства, удовлетворенности достигнутым, зазнайства и благодушие следует рассматривать как крайне опасные и вредные. Надо поместить во всех партийных комитетах, первичных и цеховых партийных организациях и в партийных группах безраздельно утверждать ленинский стиль работы. Всесторонне развить внутрипартийную демократию, следует и впредь максимально использовать мощное оружие критики и самокритики против любых проявлений недисциплинированности, бесхозяйственности, расточительности, хищничества, нарушения законности, все еще имеющихся, к сожалению, место в нашей действительности.

Необходимо повышать требовательность к неукоснительному соблюдению партийной, государственной, трудовой, плановой, финансовой, договорной и технологической дисциплины. Ставить во главу угла всей организаторской работы проверку людей и проверку фактического исполнения дела.

Вдумайтесь в эти, конечно же, знакомые вам по всем партийным документам последних лет строки. Ведь в них в концентрированном виде — программа нашей с вами жизни и труда. Труда, который давно стал для нас делом чести, доблести и геройства.

Согласитесь, что человек на любом месте способен, если он этого захочет, придать избранной им работе общественную значимость, найти безграничные возможности для творческого созидания.

У КАЖДОГО человека свое отношение к тем событиям, которые произошли у нас в Грузии за последнее время. Я, например, на своей житейской опыте ощутила перемены в жизни республики. Долгие годы мною утверждалась бюрократическая атмосфера от моей просьбы улучшить жилищные условия. Но изменилось время, и стало возможным сделать то, чего мы бесплодно добивались годами: сегодня я живу со своей семьей в благоустроенной трехкомнатной квартире.

Все эти годы приходилось слышать много разговоров о низком качестве жилищного строительства. На этот раз, однако, кроме слов благодарности в адрес тех, кто возвел наш дом, сказать нечего. Рабочие СУ № 3 треста № 4 Министерства строительства Грузинской ССР поработали на славу — во всем чувствуется рука мастеров своего дела. И это тоже примета времени.

Думаю о том, как много изменилось в нашей жизни, я больше всего радуюсь тому, что на многих должностях теперь находятся работники, для которых забота о человеке — не пустые слова. Как хочется, чтобы таких людей было все больше!

Н. ЧУЛУХАДЕ, пос. Маяковский.

ПРИГЛАШАЕТ МУЗЕЙ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

18 февраля в Тбилиси, в здании Дворца профсоюзов Грузии, в торжественной обстановке открылся Музей трудовой славы. На открытие музея пришли делегаты XVI съезда профсоюзов Грузии, переводчики промышленности, сельского хозяйства, предприниматели интеллигенции, руководители партийных, советских, профсоюзных, комсомольских работников.

Право перерезать алюминиевую ленту предоставляется ветерану труда, знающему кузнечу, Герою Социалистического Труда Константину Илуридзе. На митинге, состоявшемся при открытии музея, выступил секретарь Совпрофа Грузии на общественных началах, рабочий Тбилисского станкостроительного объединения, депутат Верховного Совета СССР Зураб Саралидзе.

Экспозиция рассказывает о развитии производительных сил республики, формировании ее рабочего класса. Фотографии, рисунки, скульптуры, фотокопии, диаграммы, другие документы повествуют о глубоких изменениях в жизни грузинского народа, связанных с установлением Советской власти в Грузии. Сопоставляя настоящее с прошлым, экспонаты музея наглядно раскрывают огромные преобразования, происшедшие на некогда отсталой, полуполонизированной окраине царской России, ставшей в братской семье народов СССР одной из цветущих республик нашей Родины.

Множество документов ярко характеризуют большие перемены в промышленности, сельском хозяйстве республики в годы Советской власти. Первые Советские пятилетки, первые пятилетки индустриального подъема Грузинской ССР, быстрая темпами стала развиваться промышленность, связанная с добычей полезных ископаемых: нефти, марганца, меди, каменного угля и с обработкой сельскохозяйственной продукции — чая, фруктов, винограда, шелка, шерсти, табака. Возникло и быстро развилось крупное коллективное хозяйство о сельское хозяйство, набрала силу народная интеллигенция. В музее широко представлены материалы о передовиках пятилеток, первых стенографистах, кавалерах орденов и медалей, Героях Социалистического Труда, о могучей силе дружбы народов, которая позволила грузинскому народу осуществлять величественную программу развития социалистической экономики и культуры.

Под аплодисменты присутствующих работница Телавской шелкоткающей фабрики Елена Лутуашвили передала музею искусство выполненного портрета В. И. Ленина. (ГрузИНФОРМ).

Чемпион мира в гостях у журналистов

БАКУРИАНИ, 21 февраля. (Спец. корр. ГрузИНФОРМ). Каждая международная встреча журналистов, ежегодно собирающихся под эгидой СКЖИ, отмечается каким-либо ярким событием. Бакурианская запомнится ее участникам еще и знакомством со звездами советских шахмат. В пресс-клубе буквально яблоку негде было упасть, когда на встречу с журналистами приехали чемпион мира Анатолий Карпов, претендент на мировую шахматную корону Нана Александрия, юные Нино Гурниели и Нана Иоселиани, гроссмейстер Эдуард Гуфель, шахматный обозреватель Александр Рощаль.

Приветствуя гостей, председатель спортивного комитета Грузии Д. Пертеная выразил сожаление в связи с тем, что на этой встрече нет пятикратной чемпионки мира Ноны Гаприндашвили — в эти дни она занята на большом международном турнире.

Большая нагрузка легла на плечи А. Карпова. Любознательные журналисты не скупились на вопросы к чемпиону мира, щедрым был на остроумные и исчерпывающие ответы и А. Карпов. Он сказал, что подготовку к предстоящему матчу на первенство мира пока не начал, поскольку не знает, кто будет его соперником. Делать же прогнозы преждевременно.

Но если диалог Карпов — журналисты закончился мирным исходом, то в сеансе одновременной игры на 32 досках чемпион мира не оставил соперникам никаких шансов на успех: он выиграл все поединки. После сеанса организаторы этой встречи не считались большинством шахматных досок. Оказалось, что их унесли с собой журналисты, предварительно украсив автографами чемпиона мира.

А воскресным солнечным утром на слонах Кохты выявились победители в гигантском слаломе. По трассе длиной 900 метров с перепадом высот 242 метра и 34 воротами быстрее всех, из женщин промчалась советская журналистка Ирина Турундаевская с результатом 1 мин. 21,33 сек. Польша Иоланта Лопушнска и Фрайзинг Бруннинг из Швейцарии показали соответственно второй и третий результаты — 1.23,74 и 1.26,54.

У мужчин среди 110 участников самым «скоростным» оказался итальянский журналист Джорджио де Стефани — 1.12,16. Однако он уже дважды побеждал на таких



▲ ЦХАКАЯ СЕГОДНЯ. Один из уголков районного центра. Фото Г. Герсама. (Фотохроника ГрузИНФОРМ).

НА СТРОЙКЕ ВЕКА

Полгода назад Годердзи и Мераб Гвачия — работники Потийского судоремонтного завода имени Орджоникидзе — решили трудиться на стройке века. Отец и сын пользовались заслуженным авторитетом в родном коллективе, но грандиозная стройка страны — Байкало-Амурская магистраль, свято магнит, притягивала потийцев.

Сейчас оба — в рядах строителей Нин-Грузинской. Годердзи ведет снабжением строительными материалами, а его сын в числе передовых строителей.

Н. КИМЛАДЗЕ. (Корр. «Заря Востока»).

И СОКРАЩАЮТСЯ РАССТОЯНИЯ...

Девятый тбилисский мост через Курю соединил два района Тбилиси: Первомайский и Орджоникидзевский. Сюда хлынет один из самых мощных грузопотоков, направляющихся через Курю. Этого дня ждали переломные мастера города, особенно плашадь Героев — перекресток пяти дорог.

В минувшее воскресенье поезда были забиты грузовыми автомашинами с балластом. Чтобы заставить мост «дышать», на него везли машины, выстроились на одном из пролетов, испытывая на прочность начавшийся.

— Это — необычное сооружение в архитектурном отношении и сложное по своей конструкции, — рассказывает автор проекта архитектор института «Кавспротранс» Н. Ломидзе. — Он самый крупный в городе. Если посмотреть на него со стороны набережной, то создается впечатление, что через Курю переброшены одну сложную балку. Это задача строителей, которые нашли оригинальное решение при его сооружении.

...Испытания шли весь день. 120 машин то двинулись вперед, то выстраивались на пролете, то отходили назад.

А затем колонна сошла с моста, и с этого дня он вошел в семью магистралей Тбилиси.

Л. ТУМАНИШВИЛИ.



ПО ЛЕТАЩИМ МИШЕНАМ. В Тбилиси открылся сезон стендовой. В первой пробе сил приняли участие стрелки «Локомотива», «Гантиади», Монквандири и Военно-охотничье общество.

На круглом стенде, как и следовало ожидать, вне конкуренции был заслуженный мастер спорта Т. Жигенти («Локомотив»). Он поразил 99 мишеней из ста и завоевал первое место.

Борьба на траншейном стенде прошла более интересно. Мастера спорта — армян Ю. Коздратын и В. Алавердов («Локомотив») разделили мишени поровну — по 94. В дополнительной перестрелке победил армянский стрелок.

МАСТЕРА МАЛЫХ РАКЕТКОК. В Ворошиловграде завершился чемпионат СССР по настольному теннису. Золотые медали в одиночном разряде завоевали 16-летняя теннисистка из Баку В. Попова и латышянин А. Строкатов. Две золотые награды на счету батушца С. Саркояна. Он победил в смешанном и парном мужском разрядах со спортсменами из Еревана — Э. Антонян и Б. Бурназяном. Среди женских дуэтов сильнейшими оказались свердловчанка Л. Вахшутова и Т. Чигинцева (Одесса).

ОТКРЫТИЕ СОВЕТСКИХ УЧЕНЫХ

В Государственном комитете Совета Министров СССР по делам изобретений и открытий зарегистрировано открытие в области физики твердого тела. Его авторы — академик И. М. Лифшиц, доктор физико-математических наук М. И. Елинсон, А. М. Косевич, В. Н. Лудский, В. Б. Сандомирский и кандидат физико-математических наук Ю. Ф. Огрин. Теоретические и экспериментальные исследования были выполнены в институтах физических проблем и радиотехники и электроники АН СССР, а также физико-техническом институте низких температур АН УССР.

Для этих работ советских физиков предполагалось, что уменьшение размеров кристаллического твердого вещества, пока оно еще остается кристаллом, либо не меняет его свойств, либо вызывает их плавное и монотонное изменение. В результате дополнительных исследований оказалось, что все происходит иначе. Если довести толщину пленки твердого тела до размеров в несколько сот атомных слоев, то резко изменяются все электронные свойства исследуемого объекта.

Явление происходит из-за поперечного движения электронов в тонкой пленке: оно ограничено и может принимать лишь определенные значения. Это и приводит к изменению свойств «ансамбля» частиц по сравнению с тем, что наблюдается в большом кристалле. Наиболее ярко данные свойства проявляются в таких полупроводниках, как висмут и некоторые типы полупроводников.

Открытие дает направление поиска новых путей исследования свойств твердого тела — главным образом его электронного энергетического спектра. Уже получены многие сведения о важных параметрах состояния и поведения носителей заряда в кристаллах. Многие из этих показателей нельзя выявить никакими другими способами.

Открытие советских ученых имеет важное практическое значение. На его основе возможно создание новых типов электронных приборов. В отличие от существующих аппаратов принцип их действия может базироваться на изменении состояния микрочастиц в пленке. Так, можно конструировать микрорезонаторы и элементы для использования в новых системах переработки информации. Перспективным является создание пленочных лазеров, плавно перестраиваемых по частоте.

(Корр. ТАСС).

Грузинские ученые МАГИСТРАЛЬНЫЙ ПУТЬ

Выступление Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева на встрече с руководителями академий наук социалистических стран в Москве вызвало широкий отклик за рубежом.

«Идея магистрального пути», как методологической основы всей науки.

Куба. «Ученые социалистических стран вправе гордиться той ролью, которая принадлежит им в деле прогресса человечества» — под таким заголовком помещает подробное изложение выступления Л. И. Брежнева кубинская газета «Хувентуд ревальеда».

МНР. Весьма символично, что первая встреча руководителей академий наук социалистических стран состоялась на родине Великого Октября в год празднования его 60-летнего юбилея, заявил директор института истории АН МНР Ш. Нацагдорж. Сам факт выступления Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева перед учеными говорит о той огромной роли, которая уделяется в социалистическом государстве развитию науки, укреплению ее материальной базы.

[ТАСС, 21 февраля].

как методологической основой всей науки.

Куба. «Ученые социалистических стран вправе гордиться той ролью, которая принадлежит им в деле прогресса человечества» — под таким заголовком помещает подробное изложение выступления Л. И. Брежнева кубинская газета «Хувентуд ревальеда».

МНР. Весьма символично, что первая встреча руководителей академий наук социалистических стран состоялась на родине Великого Октября в год празднования его 60-летнего юбилея, заявил директор института истории АН МНР Ш. Нацагдорж. Сам факт выступления Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева перед учеными говорит о той огромной роли, которая уделяется в социалистическом государстве развитию науки, укреплению ее материальной базы.

[ТАСС, 21 февраля].

США: «ЕЕ СУДЯТ ЗА УБЕЖДЕНИЯ»

НЬЮ-БРАНСУИК (штат Нью-Джерси), 21 февраля. (Корр. ТАСС). На сфабрикованном влиятельном процессе по так называемому «делу» активистки движения за равноправие американских негров члена прогрессивной негритянской партии «черная пантера», поэтессы и историка Ассаты Шакур началось заслушивание «свидетелей обвинения».

В качестве таковых выступают полицейские и детективы — те, кто в 1972—1973 гг. принимал участие в организованной властями «охоте» за мужественной негритянской. Как уже сообщалось, Ассате Шакур предъявлено ложное обвинение в убийстве патрульного полицейского.

Судебный фарс в Нью-Брансуике — уже шестой для А. Шакур со 2 мая 1973 года, когда она, тяжело раненная, была схвачена властями в порядке. Пять предыдущих попыток юридически расправиться с ней позорно провалились: сфабрикованные обвинения были настолько нелепы, что присяжные отказывались поддерживать их.

Завершившаяся сейчас в Нью-Брансуике прощедура отбора присяжных свидетельствует, что на сей раз власти решили «действовать наверняка». Из 408 потенциальных кандидатов в члены жюри были избраны только двое, где крайне сильные расистские настроения. При нынешнем составе жюри, по мнению адвокатов А. Шакур, ей трудно рассчитывать на «справедливый суд».

Прогрессивная общественность США рассматривает судилище в Нью-Брансуике как политический процесс. Как подчеркнул один из руководителей национального союза борьбы против расистских и политических преследований Л. Хиндл, «Ассату Шакур судят за убеждения, за то, что она не хочет мириться с сохраняющейся в нашей стране расовой дискриминацией».

В. БАЙДАШВИЛИ.

Турция: Вылазки экстремистов

СТАМБУЛ. Вооруженные нападения фашиствующих молодчиков на студентов и преподавателей высших учебных заведений усиливаются с каждым днем, говорится в заявлении стамбульского отделения союза ассистентов университетов, академий и факультетов.

Дело доходит до того, подчеркивается в документе, что люди подвергаются избиениям даже за чтение либеральных газет. Саваш Харманка, ассистент литературного факультета Стамбульского университета, был избит среди бела дня за то, что у него в руках была газета «Джумхуриет». Та же участь постигла Эндера Актюля.

По подсчетам турецкой печати, за последние два года жертвами провокаций реакции стали 156 человек.

Вчера газеты сообщили о том, что фашиствующие молодчики убили 20-летнего студента Ахмета Араоглу. Убийство, подчеркивают газеты, было заранее запланировано и произошло напротив здания районного отделения государственной безопасности.

[ТАСС, 21 февраля].

ПО СЛЕДАМ ИСЧЕЗНУВШЕЙ АРМИИ

У современных ученых нет, как, впрочем, не было и у древних, сомнений в том, что войско персидского царя стало жертвой сильнейшей песчаной бури.

Уверенность в том, что армия Камбиса погребена где-то на полуострове Харгой и Сивой, всегда вдохновляла египтологов на поиски, но до последнего времени они не приносили никаких результатов.

И вот достигнуты первые результаты! Неподдалеку от оазиса Дахла, западнее Харги, египетская экспедиция обнаружила в песне тысячи глиняных кушников и множество человеческих скелетов. Установлено, что возраст находок — не менее 2 тыс. лет. Но самое главное в том, что кушники такой формы никогда не делали ни древние египтяне, ни арабы. Поэтому выдвинуто предположение о том, что воду в этих сосудах хранили не кто иной, как ратники Камбиса.

Но пока, предпочитают руководители археологической службы АРЕ, окончательный вывод делать рано. Чтобы избежать ошибки, на место находки должна быть снаряжена хорошо подготовленная экспедиция.

А. СУРИКОВ. (ТАСС).



С ТЕЛЕТАШНОЙ ЛЕНТЫ

▲ ЛОНДОН. В Белфасте по существу парализовано движение городского транспорта в результате серии нападений и захватов автобусов, а также центра города, совершенного экстремистами.

В ночь с субботы на воскресенье в Белфасте и других городах уличные перестрелки, раздавались взрывы бомб. Сегодня на рассвете двое вооруженных террористов в масках ворвались в дом на улице Матильда-стрит в Белфасте и открыли стрельбу по его обитателям, тяжело ранив 16-летнего юношу.

▲ КОПЕНГАГЕН. Датские волазы обнаружены на дне пролива Каттегат затонувшую подводную лодку. Предполагается, что она входила в состав ВМС фашистской Германии. По мнению датской печати, речь может идти о судне, которое вышло в последние дни второй мировой войны из Килля, имея на борту сверхсекретный груз и 38 переводчиков в гражданскую одежду высокопоставленных эсэсовцев.

Газета «Актюльет» отмечает, что местонахождение лодки, имеющей небольшие повреждения, держится в секрете. Волазы обратились к властям за разрешением на проведение работ по подъему подводной лодки на поверхность с 32-метровой глубины.

▲ ЛОНДОН. Газеты пишут о том, что со смертью министра иностранных дел А. Кропленда в Великобритании возникла крайне сложная политическая проблема: лейбористская партия утратила большинство в палате общин. «Дейли телеграф» считает, что последствия этого могут сказаться уже в ближайшие дни при обсуждении различных законопроектов в парламенте.

▲ БРАЗЗАВИЛЬ. Столица Республики Заир Киншаса — один из самых населенных городов тропической Африки. В начале 1977 года в нем насчитывалось 2,5 миллиона жителей. Киншаса принадлежит еще один рекорд — это самый быстрорастущий африканский город. За последние четыре года его население увеличилось на 1 миллион человек.

▲ НЬЮ-Йорк. Клубы ядовитого хлорного газа окутали пригороды Батон-Руажа (штат Луизиана), когда образовалась трещина в одной из емкостей на заводе компании «Дау кемикл». Власти срочно эвакуировали сотни жителей из прилегающих к заводу кварталов. Нескольким человек получили отравление и были доставлены в больницу.

[ТАСС, 21 февраля].